ΑΠΛΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ


ΟΡΙΣΜΟΙ
α. Εξίσωση ονομάζουμε κάθε ισότητα που γίνεται αληθινή για ορισμένες μόνο τιμές των γραμμάτων που περιέχει. Έτσι π.χ. οι ισότητες: 
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που αληθεύει μόνο για x=4
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που αληθεύει μόνο για x=6

Είναι εξισώσεις, ενώ η ισότητα: x+5=5+x που γίνεται αληθινή για οποιαδήποτε τιμή κι αν πάρει το x δεν είναι εξίσωση. Μια τέτοια ισότητα την ονομάζουμε ταυτότητα. 
β. Λύση της εξίσωσης ονομάζουμε την τιμή του αγνώστου (x) που «επαληθεύει» την εξίσωση, ενώ τη διαδικασία που ακολουθούμε για να βρούμε τη λύση την ονομάζουμε επίλυση της εξίσωσης. Έτσι π.χ. η λύση της εξίσωσης 
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είναι η x=4, ενώ της 
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είναι η x=6.

γ. Επαλήθευση μιας εξίσωσης είναι η διαδικασία που ακολουθούμε για να διαπιστώσουμε ότι η λύση που βρήκαμε είναι πραγματικά σωστή. Για το σκοπό αυτό βάζουμε συνήθως στην αρχική εξίσωση, στη θέση του αγνώστου (x), τη λύση που βρίσκουμε και αν τότε το πρώτο μέλος της εξίσωσης γίνεται ίσο με το δεύτερο, η λύση είναι σωστή. Αν αυτό δε συμβαίνει, τότε κάπου πρέπει να έχει γίνει λάθος.
Έτσι, αν π.χ. θέλουμε να εξετάσουμε αν η λύση x=6 –που βρήκαμε ότι είναι λύση της εξίσωσης 
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- είναι σωστή ή όχι, κάνουμε επαλήθευση αντικαθιστώντας στην αρχική εξίσωση 
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όπου x το 6.
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Επειδή η τελευταία ισότητα είναι αληθινή, η λύση x=6 είναι σωστή.

δ. Αδύνατη λέγεται μια εξίσωση όταν δεν αληθεύει για καμιά τιμή του αγνώστου (x).
Αδύνατες π.χ. είναι οι εξισώσεις: 
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Εξισώσεις στις οποίες ο άγνωστος είναι προσθετέος
Παραδείγματα:  (a)  
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(β) 
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1. Να λυθούν οι εξισώσεις:

	(α) 
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις:
	(α) 
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις:
	(α) 
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Εξισώσεις στις οποίες ο άγνωστος είναι μειωτέος ή αφαιρετέος 
Παραδείγματα:  (α) 
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(β) 
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1. Να λυθούν οι εξισώσεις:

(α) 
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2. Να λυθούν οι εξισώσεις:
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις:
(α) 
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